

Обратимся теперь к вопросам летописания в связи с развитием этого жанра в составе четых сборников. Установившаяся в XV в. традиция включения в состав четых сборников кратких летописцев перешла и в четые сборники XVI в.⁶⁰ Природа создания этих кратких летописцев состоит в следующем. Составители четых сборников обычно используют имеющиеся в данный момент в монастыре летописные своды, из которых по своему усмотрению извлекают интересующие их факты, дополняя их сведениями местного характера. Каждый из этих летописцев является индивидуальным, так как отражает творчество разных лиц. Но обычно главный источник в каждом отдельном литературном центре оказывается один и тот же. Появление кратких летописцев в определенной литературной среде связано до известной степени с работой над летописными сводами в данном центре. Интересы к вопросам летописания в Волоколамском монастыре нашли отражение и в четых сборниках его постриженников.

Такого типа летописцем являются записи в сборнике середины XVI в. (Волок., № 515) Марка Левкеинского.⁶¹ Наиболее ранние сведения в нем относятся к 1409 г., последние — к 1552 г. В этот летописец наряду с общерусскими известиями включены следующие сведения местного характера:

О Пафнутии Боровском

Лета 6985 преставися игумен Пафнутей. Лета 7019 основана в Пафнутьеве монастыре трапеза камня в неделю третью по пасхе майа 4 на память святых мученици Пелаген.

О Иосифовом монастыре и о лицах, связанных с ним

Того же лета (6987) поставлен монастырь Иосифов. Того же лета (7013) преставися старец Левкея месяца апреля 19 день на память преподобнаго отца нашего Иоанна ветхиа лавры при самодержцы великого князя Василья Ивановича всея Руси и при благоверном князи Феодоре Борисовиче. Лета 7023 августа 28 преставися архиепископ Васьян Ростовский. Лета 7024 преставися старец Иосиф сентября 9 день. Таго же лета (7041) генваря 29 преставися Феодосей Левкиева монастыря.

О волоколамских князьях

Лета 7002 маиа 26 на память св. апостола Карпа единого от 70 преставися князь Борис Васильевич. Лета 7011 преставися князь Иван Борисович. Лета 7021 маиа преставися князь Феодор Борисович на память святых мученици Пелаген.

Подобного рода сведения местного характера повторяются и в других кратких летописцах Волоколамского монастыря. Особенностью этого сборника являются только известия о смерти старца Левкея и Феодосия из Левкеева монастыря. В других летописцах о них не упоминается. В данном случае Марк Левкеинский следует традиции, имевшей место в Волоколамском монастыре: постриженники его выражают почитание своим наставникам, упоминая о них в своих четых сборниках.

Из какого более обширного источника заимствовал сведения Марк Левкеинский, установить трудно, так как общерусские известия, включенные им в свой летописец, очень краткие и общеизвестные. Но этот же самый источник был использован в Волоколамском монастыре и в других случаях. Имеются в виду два летописных сборника, в которых наряду с текстами летописных сводов включены краткие выписки, подобные летописцу Марка Левкеинского. Одна из этих рукописей — ГБЛ, собр. Музейное, № 3841 — написана была в 20-е годы XVI в. Основную часть рукописи

⁶⁰ См.: Р. П. Дмитриева. Четые сборники XV в. как жанр, стр. 176—177.

⁶¹ Текст издан, см.: А. А. Зимин. Краткие летописцы XV—XVI вв. — Исторический архив, т. V, стр. 9—14.